1. Test zo slov. jazvka a literastary 2021
Text ¢. 1: J. B. P. Moliere: Lakomec (uryvok)

HARPAGON: Taku prilezitost treba bez vdhania lapit za viasy. Je
tu vyhoda, aku by som inde darmo hladal. Pdn
Anselm je ochotny vziat si Elizu bez vena.

VALER: Bez vena?
HARPAGON: \?e_ bez vena.

VALER: Potom uz nevravim ani slova. Vidite, to je ozaj
pddny dovod. Pred nim len kapitulovat’.

HARPAGON: Pre miia je to znamenitd tispora.

VALER: Bezpochyby. Skoda sa Skriepit. Pravda, vasa dcéra
moze pripomemit, Ze manzelstvo je vec ovela
vdznejSia, ako sa zdd. Ze v fom ide o Stastie alebo
nestastie na cely Zivot. Ze zviizok, ktory md trvat az
do smrti, treba uzatvarat vidy len s najvicSou
opatrnostou.

HARPAGON: Bez vena.

1. Ktora z nasledujicich moznosti uvadza Harpagonov dovod na
svadbu v ukazke?

A. krasa nevesty C. manzelské $t'astie

B. vyhodna uspora D. dozivotny zavazok

2. Harpagon predstavuje v ukazke:

A. Starostlivého Zenicha, ktorému ide o Zivotné $tastie krasnej Elizy.

B. Presibaného Zenicha, ktory si nechce vziat’ Elizu bez majetku.
C. Hrabivého otca, pre ktorého st financné statky to najddlezitejsie.
D. Setrného otca, ktory chee finanéne zabezpecit’ dcéru do smrti.

3. V ktorej moznosti je najlepSie vystihnuty vyznam zvyraznenej
vety v ukazke?

A, vzdialit’ sa C. vzdat’ sa
B. poklonit’ sa D. chranit’ sa

4. Kol’ko replik z ukazky patri Valérovi?

5. Aky typ z hPadiska modalnosti / obsahu predstavuje
nasledujica veta?
Bez vena?

6. Ktory slovny druh predstavuje zvyraznené slovo

v nasledujicej vete?

Pravda, vaSa dcéra moze pripomenut, Ze manzelstvo je vec ovela
vdznejsia, ako sa zda.

7. Vytvorte G.pl. od slova euro.

8. Nahrad’te radovi Cislovku vo vete slovom.
Na vystavu prisiel 1000 000 000 navstevnik.

9. V ktorej moznosti nie je synonymum slova pddny v uvedenej
ukazke?
A. nepodstatny  B. zavazny C. dolezity D. presvedCivy

10. Ku ktorému literarnemu druhu patri uvedena ukazka?



Text & 2 : Druhy Cernobyl’?

Druhd najhorSia v historii. Taka je jadrova nehoda japonskej elektrame
Fuku$ima. Jej zavaZnost' je podla tradov uZ rovnakd ako Kkatastrofa v
Cemobyle. Radiacie vak uniklo podstatne mene;.

Nehoda v jadrovej elektrami Fukusima by mohla byt horsia ako Cemobyl’.
Priznal to jej majitel.

TOKIO, BRATISLAVA. Nehoda v jadrovej elektrami Fukus§ima je vaznejSia,
ako naznaCovali prvé odhady. Vera to priznalo Japonsko a rozhodlo sa
problémom nukleameho zariadenia priradit’ najzavaznejsi, siedmy stupeii zo
sedembodovej Medzinarodnej stupnice jadrovych a radiologickych udalosti
(INES). L

Znamena to, ze nehoda ma ddsledky na zdravie a Zivotné prostredie a doslo k
uniku obsahu z jadra reaktorov. Fuku§ima tak ma rovnaki zavaznost' ako
jadrova katastrofa v Cemobyle v roku 1986.

Desatinovy unik

Nevie sa presne, kol'ko radioaktivneho materidlu uniklo do okolia. Na
severovychode krajiny je viak zamorena pdda aj niektoré druhy rastlin. Vazne
kontaminované je more v blizkom okoli nuklearneho zariadenia.

Odhady hovoria, Ze radioaktivity mohlo uniknit 370-tisic az 630-tisic
terabecquerelov. Toto zamorenie pochadza najméd z druhého reaktora jadrovej
elektrame.

.Japonsko nacvicovalo spravanie v pripade jadrovej nehody,”“ povedal pre
dennik Wall Street Journal Hidehiko Nisijama z japonského aradu pre jadrovi
bezpeénost’.

»leraz Celime krize s historickymi rozmermi.” Japonska vlada tvrdi, Ze z
Fukugimy zatial’ nie je novy Cemoby!’. Na rozdiel od neho unikla len desatina
radioaktivnych prvkov. V pripade Fuku§imy nevybuchol ani samotny reaktor,
na mieste nehody zapri¢inenej vinou cunami nezomierali oZiareni l'udia.

Sme, 13. 4. 2011, upravené

11. Rozhodnite, ktory vyrok je podl’a ukazky pravdivy.

A. Z FukuSimy uniklo rovnaké mnoZstvo radioaktivnych latok ako v
Cemobyle.

B. Podl'a INES sa prva velka radioaktivna havaria odohrala na Ukrajine.

C. Prva nukleama nehoda je spojena s jadrovou elektrariiou v Kanade.

D. Pri havarii v Jaslovskych Bohuniciach neunikla radiacia do arealu
elektrarne.

12. Kto je podl’a ukéZky autorom citatu: , Teraz delime krize
s historickymi rozmermi.“?

A. Pracovnik uradu pre jadrovii bezpeénost’.

B. Majitel jadrovej elektrame FukuSima.

C. Hovorca japonskej vlady.

D. Redaktor dennika Wall Street Joumnal.

13. Podl’a japonskych tiradov je ddvodom pre vyhldsenie stupiia 7 vo
FukuSime:

A. Nepripravenost’ personalu na jadrovu havariu.

B. Znepokojenie svetovych vel'moci.

C. Zamorenie pddy a blizkeho mora.

D. Smrt’ I'udi v désledku cunami a oZiarenia.

14. Ku ktorému §tylu patri uvedena ukazka?

15. Vypiste z ukaZky jednoslovné slovenské synonymum k cudziemu
slovu $kdla.

16. Vypiste z nasledujicej vety predmet/y.
No v tychto droch Celime krize s historickymi rozmermi.

17. V ktorej moZnosti nie st terminy alebo zdruZené pomenovania?
A. radiacia, Medzinarodna stupnica jadrovych a radiologickych udalosti
B. radioaktivny material, reaktor

C. cunami, katastrofa v Cemobyle

D. nukleame zariadenie, jadrova elektrareii

18. V ktorej moZnosti je sloveso v dokonavom vide?
A. pretrvava B. prinesie C. vytvara D. suzovali

19. Ktorym slohotvornym postupom vzniklo slovo elektromobil?
A. skracovanim B.skladanim  C.odvodzovanim  D. spgjanim

20. V ktorej moZnosti je zvyrazneny nezhodny privlastok?
A. miesto nehody

B. oZiareni l'udia

C. ma rovnakia zavaznost’

D. katastrofa v Cernobyle



Text ¢. 3 : Jan Botto — Smrt’ JanoSikova (iryvok, upraveny)

Spi oprety na klate, odety zo zlata,

ale na nom nadzemska ligoce sa $ata.

Tien kriza mu na prsiach, na Cele blesk ziari,
rucky, nozky krvavé — a usmev na tvari.

Bo svetlom tym, ¢o zhora okienkom dnu vpada,
s sebou, s Bohom zmierena dusa jeho mlada —
st’a rebrikom Jakuba v iny svet vysla si

hladat’ pravu otéinu prasvetla i krasy.

A tam pred fou tajomny zavoj sa rozdvoji:

1 v zorach dia ve¢ného vitaj sa svoji.

Tak sniva junak vézent mladosti krasny sen:
0J, Z1 mi, zi, junak maj, Zi aspon vo sne len!
Snivaj, snivaj o slavy bajecnom uslni -

snivaj aspon, pride ¢as a sen tvoj sa splni! —

21. Z hPadiska dodrzania pravidiel sylabického versového
systému autor opakuje v ukazke rovnaky pocet slabik vo versi:
A. 12 slabik C. kombinuje 12 a 13 slabik
B. 13 slabik D. kombinuje 11 a 12 slabik

22. O ¢om sniva junak v ukazke?
A. omladosti B. o bohatstve C. o vitazstve D. o slave

23. Do ktorého obdobia patri autor uvedenej ukazky?
A. realizmu C. klasicizmu
B. romantizmu D. literarnej moderny

24. LepSiu budicnost’ Slovikov v texte ukazky ohlasuje
A. uzdravujlci spanok C. ustupujlca tma
B. splneny zazrak D. zmierena dusa

25. Napiste druh rymu a rymovi schému, ktord basnik pouzil
v uvedenej ukazke.

26. Pomenujte umelecky jazykovy prostriedok, ktory predstavuje
nasledujici vers:
Tu skovany v okovdch, ale volny vo sne.

27. Kol’ko viet obsahujui prvé dva verse druhej strofy v ukazke?

28. V ktorej moznosti nie je uvedené slovo s rovnakym
vyznamom, aky ma pod¢iarknuté slovo v nasledujicom versi?
Hladat pravi otcinu prasvetla i krdsy.

A. vlast’ B. dedovizen C. domovina D. dediéstvo

29. Ku ktorému literarnemu druhu patri uvedena ukazka?
A. lyrika B. epika C. lyrika a epika D. balada

30. Ktoré tvrdenie o ukazke neplati:
A. Autor vyuzil zdrobneniny, aby navodil emocionalitu pri opise
hlavného hrdinu. _
B. Basnik zavrsil ukazku nadejou, ze pride ¢as, kedy sa sny naplnia.
C. Autor vyuzil prirovnanie, epiteta, citoslovce a metafory.
D. Basnik si vybral tému smrti, aby zdoraznil titanickost’
a bezvychodiskovost’ hrdinu.



KLUC SPRAVNYCH ODPOVEDI
zo slovenského jazyka a literatury

3.5.2021
Od pO\IEd' Body Ziskany pocet bodov:
B 1
2. C 1
3. C 1
4, tri 1
5. opytovacia 1
6. Castica 1
7. eur 1
8. miliardty 1
9. A 1
10. drama 1
11. B 1
12. A 1
13. C 1
14. publicistickému 1
15. stupnica 1
16. krize 1
17. H 1
18. B 1
19. B 1
20. A 1
21. B 1
22. D 1
23. B 1
24. C 1
25. AABB - zdruzeny 1
26. kontrast, protiklad, 1
metafora
27. o 1
28. D 1
29. C 1
30. D 1




